

甲流患者中运用多样化健康教育后的患者认知水平情况分析

蒋春莲

成都市公共卫生临床医疗中心 610000

〔摘要〕目的 探讨甲流患者中运用多样化健康教育后的患者认知水平。方法 采集本院 2021 年 9 月至 2022 年 7 月期间接收的 84 例甲流患者，随机分为对照组与观察组各 42 例，对照组运用常规护理，观察组运用多样化健康教育，分析不同护理操作后患者心率、呼吸频率、血气分析情况。结果 观察组在心率与呼吸频率上，各项干预后改善幅度明显多于对照组 ($p < 0.05$)；观察组 PO₂、SpO₂、PCO₂ 等血气分析指标上，观察组各项干预后改善幅度明显多于对照组 ($p < 0.05$)。结论 甲流患者中运用多样化健康教育，可以有效的改善其血气分析状况，促使其心率与呼吸频率得到改善，整体状况更好。

〔关键词〕甲流；多样化健康教育；认知水平

〔中图分类号〕R473 **〔文献标识码〕**A **〔文章编号〕**2095-7165 (2023) 05-167-02

甲流患者健康教育工作不仅在于要内容多样化，符合不同患者信息接受的风格诉求，另一方面，也需要保持健康教育形式的多样化，这样才能符合不同信息接受形式习惯，提升健康教育工作落实效果。本文采集 84 例甲流患者，分析运用多样化健康教育后患者心率、呼吸频率、血气分析情况，具体内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

采集本院 2021 年 9 月至 2022 年 7 月期间接收的 84 例甲流患者，随机分为对照组与观察组各 42 例。对照组中，男：女=27:15；年龄从 26~72 岁，平均 (42.58±4.91) 岁；病程从 1~6 天，平均 (4.15±1.08) 天；观察组中，男：女=24:18；年龄从 25~73 岁，平均 (41.49±4.07) 岁；病程从 1~6 天，平均 (4.56±1.65) 天；两组患者在基本年龄、性别、病程等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用多样化健康教育，内容如下：①健康教育内容：健康教育内容包括多方面，(1) 传播疾病的方式，如呼吸道飞沫和接触传播。(2) 病毒的临床症状和疾病的严重性。(3) 预防传染的措施，如勤洗手、避免接触患者和尽早接种疫苗等。(4) 疾病的治疗方法和措施，如及时就医和按医嘱服用药物^[1]。(5) 如何应对疾病带来的心理压力和焦虑，展开心理教育，向公众传递心理健康的相关知识和技能，如管理情绪、如何应对压力等。(6) 预防疾病：向公众传递预防疾病的相关知识和技能，如预防传染病、艾滋病等。(7) 饮食和营养：向公众传递健康饮食和营养的相关知识和技能，如合理膳食、营养摄入等^[2]。(8) 锻炼和运动：向公众传递健康运动和锻炼的相关知识和技能，如选择适当的运动方式、如何进行安全的运动等。(9) 疾病治疗知识：向患者传递疾病治疗的相关知识和技能，如按医嘱正确用药等^[3]。②健康教育方式：(1) 讲座：专家或医护人员进行讲解，向听众传授相关的健康知识和技能。(2) 宣传册和海报：通过宣传册和海报等宣传资料，向公众传递健康知识和相关信息。(3) 社区活动：在社区中开展相关的健康活动，如健康检查、体育比赛等，向公众传递健康知识和技能。(4) 媒体渠道：利用电视、广播、互联网等媒体渠道，向公众传递健康知识和相关信息^[4]。

细节操作上，根据受众群体进行分类：针对不同的受众群体，选择不同的内容和方式，以便于受众接受。健康教育应该基于科学的研究和证据，确保信息的准确性和可信度。持续跟进：健康教育不是一次性的活动，应该持续跟进，不断更新知识和技能。在健康教育中，应该尊重个人隐私，并且在进行健康教育时不要泄露个人隐私信息。在健康教育中，应该适度引导听众，并且不要进行强制性的行为干预。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者心率、呼吸频率、血气分析情况。血气分析主要集中在 PO₂、SpO₂、PCO₂ 等。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 n(%) 表示，采用卡方检验，计量资料运用 ($\bar{x} \pm s$) 表示，采用 t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理前后血气分析评分情况

如表 1 所示，观察组 PO₂、SpO₂、PCO₂ 等血气分析指标上，观察组各项干预后改善幅度明显多于对照组 ($p < 0.05$)。

表 1 两组患者护理前后血气分析对比 ($\bar{x} \pm s$)

分组	时间	PO ₂ (mmHg)	SpO ₂ (%)	PCO ₂ (mmHg)
观察组	护理前	67.82±9.85	91.08±4.25	52.47±6.81
	护理后	103.67±8.74	97.82±5.19	36.18±4.51
对照组	护理前	68.98±8.17	92.50±3.56	53.19±5.22
	护理后	92.54±7.62	93.62±4.55	42.57±4.91

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

2.2 两组患者护理前后心率与呼吸频率评分情况

如表 2 所示，观察组在心率与呼吸频率上，各项干预后改善幅度明显多于对照组 ($p < 0.05$)；

表 2 两组患者护理前后心率与呼吸频率评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	时间	心率	呼吸频率
观察组	护理前	105.28±5.98	27.58±3.41
	护理后	82.46±4.01	19.54±2.49
对照组	护理前	106.65±4.62	27.86±4.52
	护理后	93.47±3.51	24.78±3.08

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

3 讨论

(下转第 169 页)

到良好效果,这也是心理干预措施广泛应用于临床治疗的理论基础^[3]。抑郁症的发病诱因不同导致的临床表现也有差异,临床上通常将抑郁症分为典型症状患者和非典型症状患者,本文为了探寻心理干预在不同临床分型患者治疗中的应用效果,将其应用于临床治疗中,实验结果显示,研究组在介入心理干预后,HAMD 量表评分明显低于对照组,临床总有效率显著高于对照组,由此说明,在药物治疗基础上给予心理干预,能有效治疗各种临床分型的抑郁症。

表 1 两组 HAMD 及 PSQI 量表评分比较

组别	n	HAMD			PSQI		
		治疗 3 周	治疗 6 周	治疗 9 周	治疗 3 周	治疗 6 周	治疗 9 周
研究组	28	16.03±1.45	13.22±1.53	7.26±0.52	50.21±2.57	42.06±1.95	37.45±1.81
对照组	21	24.91±1.78	21.86±1.94	15.39±1.62	61.09±2.94	48.77±2.58	46.12±2.09
t	/	4.879	4.982	5.229	4.905	5.092	5.114
P	/	0.045	0.041	0.031	0.043	0.039	0.035

(上接第 165 页)

响护理人员手卫生依从性不高的情况,应积极从这些方面入手采取有效干预措施。本次试验结果显示:20 例消毒供应中心护理人员实施相关干预措施 3 个月后手卫生依从性均到达 100%。具体采取相关干预措施时会首先完善消毒供应中心手卫生管理及监管制度,确保该项工作有制度可循,且会积极发挥领导带头作用,以对护理人员起到震慑及榜样作用。同时会以培训学习的形式改善护理人员洗手不规范、洗手意识淡薄等问题,提高其专业素养及思想意识,且会合理安排护理人员人手及排班,以确保其有时间洗手。此外,还会完善洗手设备,从洗手龙头、水

(上接第 166 页)

广泛的开展,各地都有相应的实践和探索。各地开展了一系列高血压社区健康管理项目,包括建立高血压患者档案、定期随访、健康教育、药物管理等,取得了很好的效果。随着互联网和移动技术的发展,高血压社区健康管理将越来越数字化和智能化。患者可以通过智能设备或移动应用程序进行血压测量、数据记录和远程监测,医生也可以通过互联网进行在线咨询和诊疗。高血压社区健康管理将越来越个性化和精细化,医疗服务将更加注重患者的个体差异和需求。医生可以根据患者的病情、年龄、性别、生活习惯等因素,量身定制治疗和管理方案。高血压社区健康管理将越来越强调多学科合作和综合治疗。医生、营养师、心理医生、康复师等专业人员将共同合作,为患者提供更全面、系统的医疗服务。高血压社区健康管理将越来越社区化和家庭化,医疗服务将更加接近患者的家庭

(上接第 167 页)

健康教育工作的开展基础是对于患者情况的了解,甚至要配合对应心理疏导工作进行。给予患者足够的时间和空间表达情感,不打断、不评价、不指责。鼓励和赞美患者的努力和进展,让患者感到被认可和支持。针对患者的情况和需求,提供相关的心理健康知识和技能,如冥想、呼吸练习、放松训练等。以亲切、温暖、尊重和理解的方式与患者沟通,让患者感到自己是被理解和尊重的。帮助患者应对情绪波动,如焦虑、抑郁等,提供合适的情绪管理技巧和方法。避免使用斥责的语言或行为,不将责任归咎于患者,避免刺激患者的负面情绪。针对患者的具体情况和需求,提供个性化的心理护理方案。例如,对于有自杀行为的患者,需要进行特殊

[参考文献]

[1] 林丽心,陈美,陈丽玲.艾司西酞普兰结合心理干预治疗老年抑郁症临床观察[J].临床合理用药,2017,10(5A):102-104.
 [2] 白治繁,李万琴,宋明芳,等.不同心理干预方法对养老机构老年人抑郁症状干预效果的网状 Meta 分析[J].护理管理杂志,2022,22(9):632-638.
 [3] 郑晓,常韵琪,肖淑娟,等.基于潜在剖面分析的老年人抑郁分型及相关因素[J].中国心理卫生杂志,2020,21(5):34-35.

温及护手霜等多角度出发,有效提高护理人员洗手积极性^[2]。

综上所述,应定期分析消毒供应中心护理人员手卫生依从性因素因素,而后积极从制度、人员及设备等多角度出发减少干扰因素,以提高该科室护理人员手卫生控制质量,增强手卫生依从性。

[参考文献]

[1] 张渲怡.消毒供应中心工作人员手卫生依从性影响因素及干预效果分析[J].中国社区医师,2022,38(7):165-167.
 [2] 周加玲,陈利平,刘宏.消毒供应中心工人手卫生依从性影响因素及干预效果分析[J].中国社区医师,2019,35(34):197-198.

和社区。社区医疗服务团队将发挥更大作用,通过定期走访、健康讲座、健康促进活动等方式,为患者提供更加全面、贴心的健康管理服务。高血压社区健康管理将越来越强调预防为主和早期干预。医生将通过健康检查、健康教育、健康评估等方式,早期发现和干预高血压病患者,避免病情进展和并发症的发生。总而言之,高血压社区健康管理,可以有效的降低患者血压状况,改善患者负面情绪,整体状况更为理想。

[参考文献]

[1] 刘海燕.社区综合健康管理对老年高血压患者的护理效果观察[J].中外女性健康研究,2023(1):209-210,213.
 [2] 杜春华.中医治未病理念在社区医院高血压健康管理中的应用效果[J].临床合理用药杂志,2022,15(27):178-181.
 [3] 黄月佳,肖静,何桂香,等.社区高血压患者健康管理效果评价[J].新疆医科大学学报,2022,45(2):214-218.

的关注和处理。总而言之,甲流患者中运用多样化健康教育,可以有效的改善其血气分析状况,促使其心率与呼吸频率得到改善,整体状况更好。

[参考文献]

[1] 张索磊,方凯,隗瑛琦,等.糖尿病患者接种流感疫苗健康教育干预效果评估[J].中国健康教育,2022,38(6):569-571,575.
 [2] 钟晓燕.健康教育护理路径在重症及危重症甲型 H1N1 流感患者中的应用效果[J].医学食疗与健康,2022,20(1):169-171.
 [3] 陈和生.探讨流感防控管理措施在流感季节预防校内流感的效果[J].保健文汇,2021,22(5):237-238.
 [4] 罗颖萍,叶见安,詹艳华,等.医务人员对流感及接种流感疫苗的态度与接种意愿[J].中国卫生产业,2021,18(13):157-160,165.